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Auswertung der Befragung von Grosabnehmern uber unsere

Broeehore "A Z Ztag - Scenen einer Czique"

I. Einfuhrung

1. Ausgangssituation der Befragung

Ab 1980 bietet die BZgA ihr Medium "AZZ*ag - Scenen

einer CLique" intereasierten Leeern an. Diese Bro-

sehure ist entwiekeZt worden fur Jugendtiehe im AL-

ter von 13 bis 17 Jahren, beateht aus 20 DIN A 3 Sei-

ten im Zeitungsformat und beinhattet die DarateZZung

eine8 Lebensabsehnittes JugendZieher obiger AZters-

gruppe in Form eines Fotoromanes Bowie Tips und An-

regungen begogen auf die Lebenss€tuation und die Pro-

b Zeme dieser JugendZ€chen, unter der Berucksiehtigung,
daB diess ZieZgruppe Zatent drogengefahrdet ist.

Das Medium fet BowohZ gedacht ala reiner Leseatoff

wie auch aLs ArbeitsmateriaZ fur Gruppenarbeit.

ZieZ der vorZiegenden Unterauchung ist:

eine Streuwaganalyse

- wird die angeatrebte ZieZgruppe erpeicht

- entspricht die Streuteehnik dem Streusiel

eine Eignungs- und BewahrungeanaZpae
- weZehe Inst€tutionen arbeiten sehwerpunktmaBig mit
dem Medium

- weZehe Gruppen/Sehiehten von JugendZ€ehen werden an-

geeprochen und wie ist deren Reaktion auf das Medium

- weZehe praventive Wirkung hat das Medium

eine Bedarfsermit*Zung
- wie ist grundsatzZieh der Bedarf von MuZtipZikatoren

an Medien dieser Art

- weZche Medien werden von welehen Institutionen fur
weZehe Zielgruppen im Rahmen der Drogenpravention
noah ben tigt.

...



II. Methodischer Ansatz

1. Struktur und Methode der Untersuchung

Die BefragtenpopuZation soZZten MuZt€pZikatoren se€n,

die dieses Medium an den jugendZiehen Leaer weiterge-
ben/oder im Rahmen BoziaZer Gruppenarbeit mit Jugend-
Ziehen das Medium einsetzen.

Aus der BeateZZerpost des Monats September 1980 wurden

aZZe BesteZZer. die mehr aLB 50 ExempZare der Broseha-

re beateZZt hatten, herausgeaucht,

III. Ergebniste£Z

1. Streuwegana Zyse
---------------

Versandt wurden 521 Fragebagen, auagefuzzt zuruekgesandt

wurden bie sum Stiehtag (18.08.1981) 343 Fragebagen (das

entapricht einem RgekZauf von 65 %, bei einer Laufzeit

Von swei Monaten).

Diese gliedern Biah nach von uns vorgegebenen Institutions-

raster folgendermaaen auf:

(8. TabeZZe 15

Durch die M gbehkeit der Mehrfachnennung sind von den 343

Beantwortern 536 Nennungen gemaeht worden.

Die vermutZieh meisten Mehrfachnennungen aind in der Kate-

gorie SehuZkZassen und B£Zdungseinriehtungen gemacht wor-

den.

wahrend Biah die Inatitutione4 fur die das Medium ersteZZt

wurde, re Zativ gZe€chmaig verte€Zen (1/4/9/10) sind die

Kategorien "SehuZkZaasen" (2) und 'NiZdungeeinriahtungen"
(5) aberproportiona Z vertreten.
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Tabelle Nr.: 1

Frage 1

" In welche Kategorie wurden Sie sich selber als Empfanger/

Verte€Zer unserer Broachure einordnen 7"

1. BibLiotheken

2. SehuZkZassen

3. Gesundheitsamter

4. SoziaZe Dienste

5. B€Zdungseinriehtungen
6. Apotheken, Arste, Krankenhauser

7. Sport- und Freizeitvereine

8. Beratungsatellen
9. Jugendamter

10. Jugendheime -zentren

11. PoZitisehe Organisationen

12. Versieherungstrager
13. KonfessioneZZe Organisationen

14. Dachverbande der Wohlfahrtapflege
15. Sonstige

18 Nennungen
175 mennungen

9 Nennungen

27 Nennungen
69 Nennungen
2 Nennungen
6 Nennungen

41 Nennungen

28 Nennungen
46 Nennungen

6 Nennungen

35 Nennungen
39 Nennungen
6 lennungen

29 Nennungen



Die Gr#Benordnung der beateZZten ExempZarmenge wurde

von una in neun Kategorien aufgete€Zt und ergibt fot-

gendes Bild:

8. TabeZ e Za und eb)

Es last sioh aufgrund der Praxiserfahrungen vermuten,

daB gerade die SehuZkZassen in der BeeteZZmengengrae-

senordnung bie 100 ExempZare Ziegen, Dachverbande,

groBe Beharden und Vereioherungstrager die groBen stuck-

zahZen geordert haben.

Dies ve,deutZieht die TabeZZe Be

B. Taberre ge)

Der Yergleiah von TabeZZe Za und TabeZZe Zb zeigt, daB

nach Angabe der BeeteZZer der uberwiegende Te€Z der ge-

Zieferten ExempZare auch an die jugendZiehen Leser wei-

tergegeben worden ist.

1.1 Definition der erreiehten Leaergruppe

Diese Leser verte€Zen sich nun nach dem von una vorge-

gebenen Raster prosentuaZ fozgenderma2en:
9. TabeZZe 3, Schiehten

I 4, Ortatyp
5, Berufstatigkeiti

Ein Uberb ick uber das ZahZenmateriaZ dep TabeZZen 1 bis

5 zeigt, daD die Brosehure vorwiegend erreicht hat:

Gymnasiasten

Haupteehuter

Berufsechaler
Aussub€Zdende

194 Nennungen
194 Nennungen

157 Nennungen
125 Nennung€n

Der Ante€Z der Leser aus Orten mit atadtischer Struktur

iet ca. doppe Z* 80 hoch wie der AnteiZ der jugendZ£ehen
Leser aue Orten mit darfZieher Struktur.
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1.2 Merkmate der Art der Streuteehnik und dea StreusieZe

Die zweite Frage an die Gro£abnehmer unserer Broschur€

"ALZtag - Seenen einer CLique" Zautete:

"Auf welehem Weg lassen Sie das Material dem Endadres-

saten zukommen 7"

Es steZZte sieh heraus, daB die Broschure am haufigeten
in der direkten Gruppenarbeit mit Jugendliehen einge-
setat wird. Dieae Tatsache Zaat RuckachZasse auf die

Bravehbarkeit der Broschure ziehen (siehe auch S.

Inegesamt 64 % aZZer Nennungen bei die8er Frage fiezen

auf Kategorien, die mit dem Begriff "Gruppenarbeit" su-

sammenzufassen Bind.

Mit 14,2 % an sweiter SteZZe, wie dia Nennang 'AusIage

zur Kenntnienahme".

Weniger hauffg wurde das Materials eingesetat von Be-

steZZern, die ke€nen direkten Kontakt zu den Lesern der

Broschure haben (21,7 %).

Ca. TabeZZe 6)

Neben der Einsatzart der Broechure "AZZtag - Scenen

einer CZique" interessierte uns fur die Gewichtung

der Auseagen der BesteZZer uber das beeteLLte Medium,

ob diese von ihrer Zie gruppe ein feed-back aber die

Akseptans der Broschure erhaLten.

Dies haben wir mit Frage 9 unter der Fragestellung:

"Erfahren Sie Reaktionen von Ihrer Zie gruppe su der

Broschire" abg•fragt.

237 (72,3 %) der beantworteten Fragen waren ein "ja"

73 (22,3 %) waren eine Verneinung

18 ( 8,5 %) Antworten waren nicht Verwertbar

(8. Tabelle 7)

...
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Die bis hier dargesteZZten Ergebnisse der Untersuehung

Zassen fozgende schzuBfozgerungen =u:

Die Empfanger der Broschure haben uberwiegend aZZe er-

haZtenen ExempZare der Broachure entspreehend ihrer Ar-

beitaauftrage eingesetst.

Die Broachure hat die, von der BZgA anvisierte ZieZgruppe

von JugendZichen #berwiegend erreieht.

Der graate TeiL der BesteZZer der Broachure arbeitet mit

dieser ZieZgruppe inteneiv in Form der Gruppenarbeit sk-

sammen, ein groaer Te£Z erhaZt nach eigenen Angaben von

threr ZieZgruppe einen feed-back uber die Akzeptanz des

Mediuma.

Die8e FestateZZungen erZauben im weiteren davon auszuge-

hen, da£ aufgrund obiger Auseagen die Befrogten durchaus

kompetent sind, die nachfoZgend dargesteZZten Aussagen

uber

Notwendigkeit
Inhaet

Form

Wirkung
und Akzeptanz

dee Mediums "AZZtag

IV. Bedarfsermittlung

- Scenen einer CZique" zu machen.

1. Bedarf der MuZtipZ€katoren an Medien wie "AZ tag - Seenen

einer CLique" zur primaren Drogenpravention

Die Einsehatsung des Bedarfs an Medien sur Drogenpraven-

tion haben wir versueht mit Frage 4 "Wie warden Sie aus

Ihrer Sieht - aus der Sieht des BesteZZers - den Bedarf

einer soZehen Brosehure beurte€ZenF" zu erfragen.

1.3 Sueammenfas•ung
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1.1 Bedarf aufgrund der Prob emsituation

Zwischen den beiden Statements "€st Behr notwendig, da

der DrogenmiBbrauch standig zunimmt" und "ist nieht not-

wendig. da das ProbZem stark ubertrieben wird" konnte

der BesteZZer entspreehend Beiner Einachatzung auf einer

ZahZenekaZa von +3 bis -3 seine Einachatzung darateZZen.

286 Befragte (84,4 %3 beurteitten mit der Bewertung +3

bzw. +2 den Bedarf an Broschuren wis "Alltag - Szenen

einer CZique" mit sehr notwendig. Led€glich 2 BeateZZer

(0,6 %) gaben mit der Bewertung -1 biw. -2 an, daB aus

ihrer Sieht kein Bedarf an einer Broschure dieser Art

besteht.

Aus der KreustabeZZation dieser Frage mit den Empfanger-

kategorien ist erkennbar, daa mit +3 die Notwendigkeit

von Brosch#ren dieser Art besonders eingesehatst wird

von:

BibZiothekeM

SehuZkLassen

B€Zdungseinrichtungen
PoLitische Organisationen

Versieherungstrager

(55,6 %)

(58,3 %)

(52,2 %)

(83,3 %)

(65,7 %)

Diese Empfanger Bind uberwiegend identisch mit den Insti-

tutionen, in deren ArbeitsfeZd auah schwerpunktmdBig der

Bereich der Primarpravention fatzt.

Cs. TabeZZe 7a)

1.2 Bedarf an Medien im praventiven Bereich

Weiterhin in Frage 4 woZZten wir untersuchen, ob nach Ein-

8 chatsung der BesteZZer die vorhandenen Median fur die Ar-

beit in der Drogenpravention ausreichen oder ob ein gras-

Berer Bedarf da ist.

...



Im Rahmen der FragesteZZungen "Es mua vieZ mehr im prd-

ventiven Bere€ch getan werden" bzw. "daa was getan wird

reieht vaZZig aus" konnten die BesteZZer mit H£Zfe e€ner

ZahZenskaZa von +3 bie -3 ihr Urteil abgeben.

306 Beantworter (93 %) gaben mit der Wertung +3 bzw. +2

an, daB nach ihrer Einachatsung im praventiven Bereich

mehr getan warden muB, ZedigZieh 1 Beantworter Co, 3 %3

gab mit der Wert -1 an, dag das, was getan wird, vaZZig
auereiche.

8. TabeZZe 8)

1.3 Brauchbarkeit der vorZ€egenden Broachure "Aletag - Scenen

einer CZique "

EbenfaZZa mit Frage 4 woZZten wir herauafinden, ob die

vor iegende Broachure fur die Arbeit der BeateZZer brauch-

bar iat.

296 Beantworter unseree Fragebogens (89,4 %) beurte€Zten

die Brosehure mit den Werten +1, +2 und +3 fur ihpe Arbeit

gut brauchbar, Zed€gZieh 18 Beantworter (5,4 %) urteiZten

uber die Brosehure "fur meine Arbeit unbrauchbar".

Die KreuitabeZZation dieser Frage mit den Empfangerkatego-
rien ergab, daB mit dem Wert +3 die Broschure fur beson-

ders brauchbar hieZten:

Bibeiotheken (27,8 %)

SchuZkZassen (24 %)

Gesundheitsamter (33,3 %)

Jugendamter (39.3 %)

Vers€cherungstrager (28,6 % )
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und mit der Bewertungsziffer +2

KonfessioneLZe Organisationen

Organisationen der WohZfahrtspfZege

Versieherungatrager

SchuZkZaasen

Gesundheitadmter

SoziaZe Dienste

BiLdungseinrichtungen

(56,4 %)

(66,7 %)

(40 %)

(42 %)

(44,4 %)

(49,3 %)

(44,9 %)

Erwahnenswert ist, daa mit der Bewertung "fur fhre Ar-

beit nicht brauchbar" mit dem Wert -2

16,7 % der Sport- und Freizeitvereine uber die Brosehure

upteiZten.

Cs. TabeZZe 9)

1.4 Zueammenfassung der Bedarfsermittlung

Zusammenfassend Zassen die bisher dargesteZZten Ergebnisse

die Interpretation su, daa durehweg die Empfanger der Bro-

schure "AZZtag - Scenen einer CZique" den Bedarf an Med€en

sur Drogenpravention sehr hoch einsehatzen und mehr Medien

der Art wie die vorZiegende Brosehure fordern, da sich dae

Konsept der vorZiegenden Brosehure fur €hre Arbeit (Za

brauchbar erwiesen hat.

V. Eignungs- und BewahrungsanaZyse

Die Brosehure "A Z Ztag - Scenen ainer Clique" €st erstet t

worden fur JugendZ€che im AZter von 13 bia 17 Jahren.

Um eine Akzeptans der Brosehure be€ dieaer ZieZgruppe zu

epreichen, wurde bei der ErsteZZung der' Broschare versucht

magZiehst senaibeZ und differenziert dae Lebensumfeld und

die ProbZeme JugendZ€cher dieser AZtersgruppe darsuateZZen.

Mit den Fragen 6, 6 und 7 unseres Fragebogens haben wir ver-

sucht, eine Aussage daruber su erhaZten, ob dies mit der

Brosehure erreicht worden ist.

...
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Die Frage 5 Lautete "Wie warden Sie aug Ihrer Sieht

die Darete TZung der ProbZeme JugendZ€cher in der Bro-

sehure beurte€Zen7"

Die Beantworter des Fragebogena hatten die MOgZiehkeit,
im Rahmen der von uns vorgegebenen Statements "Problem

hautnah dargeateZZt" bsw. "Probiem an den Haaren her-

beigezogen" ihr Urte€Z dureh Nennung einer Ziffer im

Rahmen der ZahZenakaZa von +3 bia -3 darsuateZZen.

294 Beantworter (92.5 %1 beurtei ten mit der Bewertung

+3, +2 bzw. +1 die DarsteZZung der ProbZeme JugendLi-

eher in der Brosehure aZe hautnah.

LedigZieh 9 Beantworter (2,8 %) haZten die DarateZZung
der Prob Zeme JugendZ€eher in der Brosehure fur "an den

Haaren herbeigesogen".
Die Nennung +2 wurde 174 maZ (54,4 %) ats Einsehatzung

abgegeben.

Aus der KpeustabeZZation dieser Frage mit den Empfanger-

kategorien ist ersiehtbar, daB diese Tendenz der Ein-

Behdtsung der Darete ZZung def Prob Zeme JugendZ€cher in

der Broachure in aZZen Empfangerkategorien vertreten ist.

(8. TabeZZe 10)

Weiterhin erfragt in Frage S wurdes ob aus der Sieht der

Beste ZZer die DareteZZung der ProbZeme JugendZieher sehr

reaZistisch bzw. stark ubertrieben ist.

300 Beantworter (91,7 %) haZten die DareteZiung der Pro-

bZeme fur aehr reaZistisch, ZedigZ€ch 9 Beantworter

(2,7 %) sind der Ansieht, daB die ProbZeme JugendZ€cher

in der Broschure ubertrieben dargesteZEt gind.

Auch hier uberwiegt bei der BeurteiZung der reaZisti-

Behen DareteZZung der Wert +2 (46,2 %) (151 Nennungen).

1. Die Beurte€Zung der DarateZZung in der Broachure



Die KreuztabeZZation dieser Frage mit den Empfangerka-

tegorien seigt, daB diese Einsehataung von den unter-

schiedZ£chen Empfangergruppen verhaZtnismaaig gZe€ch
atark vertreten wird.

(Tabelle 11)

Ob die dargesteZZten ProbZeme auf die Lebenssituation

aLZer JugendZ€chen sutreffen bzw. ob die dargest•Ztten

ProbZeme nur auf gans wenige Ausnahmen sutreffem konnte

von deM Beantwortern im Rahmen einer ZahtenskaZa von

+3 bis -3 beurteiZt werden.

246 Beantworter gaben an, da£ die dargeateZZten ProbZe-

me auf aZZe Juger,dZiehen *utreffen (78,4 %) und swar

mit den Werten +3, +2 und +1.

28 Beantworter (8,7 %) sind ledoch der Ansicht,das die

dargesteZZten ProbZeme nur auf wenige Ausnahmen zutref-

fen.

Die KreuztabeZZation dieser Frage mit den Empfangerka-

tegorien zeigt, daB die Bewertung dieser Frage inner-

haZb der einseLnen Empfangerkategorien reeht unter-

schiedZ£ch ist.

Am haufigaten wurde j.doch die Frage mit dem Wert +1

beurteiZt (31,7 %). Die 8,7 % Beantworter, die der An-

sieht sind, daB die dargeateliten Probleme nur auf

ganz wenige Jugendliche zutreffen, geben dieser Aus-

sage uberwiegend den Wert -1.

(Tabelle 12)

1.2 Zu8ammenfaasung der Au8sagen uber die DareteZZung der

Probleme Jugendlieher in der Broschure "AZZ*ag - Scenen
"einer CZ€que

Zusammenfassend laBt Bich Bagen, daB trota unterschied-

Ziehen Arbeitsansdtzen und Arbeitsauftragem die einzeZ-

nen BesteZ er die DarsteZlung der ProbZeme JugendLieher

in der Brosehure aLs hautnah und sehr reaListisch ein-

Behatzen.
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Nieht gans so einheZZ€g iat die Einsehatzung bezuglieh

der dargesteZZten Lebensaituation der jugendZ€chen.

Dies ist u. a. *u erklaren damit, daB der uberwiegende

Te€Z der BeeteZZer direkt und sehr intensiv mit €hrer

Zie Zgruppe sueammenarbeiten, dieae in der RegeZ konkret

eingegrenst fat und Behr individuelle Probleme hatten,
die Biah nieht unbedingt veraZlgemeinern und aTe 802-

che in einer Broschure darateZlen Zaasen.

2. Entspricht der Aufklarungsanaatz in der Brosehare

"Atitag - Seenen einer CZique" der Konzeption der BZgA

Die BZgA hat in ihrem Papier "Unsere Kinder - frei von

Drogen" dargeateZZ*, daa AufkZarune, die mit dem MitteZ der

Abachreekung arbeitet, keinen Erfozg haben kann. Anderer-

Beits darf der Versuch aufzukZaren aber auch nieht eine

Verharmtosung des Prob emfetdes Drogen bedeuten.

Ob in der Broschure "AZltag - Seenen einer Clique" das

Drogenprobl€m weder verteufelt noah verharmlos wird,

wo:lten wir mit der Frage 6 uneeres Fragebogens unter-

auchen.

Eine Broachure dieser Art 80Klte den jugendliehen Leser

animieren, siah so mit dem Drogenproblem auseinander=u-

setzen, daB EinateZZungen und urteiZe erarbeitet werden

konned die eine eigene und seZbstbestimmte Dietans zum

MiSbrauchverhaZten fardert.

2.1 Beurte¢Zang der ZieZaetsung der BZGA

Ob dieses ZieZ mit der Brosehure "AZZtag - Scenen einer

CZique" erreieht worden ist, daruber konnten die Bestet-

Zer der Brosehure im Rahmen def beiden Statements "Dro-

genkonsum wird verharmlost" bzw, "Drogen werden zu stark

verteufeit" mit HiZfe eines Zahlenraste,8 von +3 bia -3

urte€Zen.

11



190 Beantworter (63,5 %) urte€Zten mit dem Wert 0, da 

die vorliegende Broschure Drogenkonsum weder verharmlost

noch verteufezt.

83 Beantworter (27,7 %) sind der Ans€cht, dao die Bro-

sehure das DrogenprobLem verharmZos. Der aberwiegende
TeiZ dieser Gruppe Beantworter (47 Nennungen = 16,7 %)

beurteiZen den verharmZosenden Charakter der Brosehure

aLZerdings Zed€gLieh mit dem Wert +1 - aZao reeht gering.
26 Beantworter (8,6 %) sind der Ansieht, daa die Bro-

sehure Drogen zu stark verteufelt. AZZerdings geben 21

Beurte€ er aus dieser Gruppe (7 %) diesem Urte€Z nur

den Wert -1.

Die KreustabeZZation dieser Frage mit den Empfangerkate-

gorien zeigt, das die Eingchatsung - die Brosehare ver-

harmZst noch verteufeZ* das Drogenprobtem uberwiagend in

aZZen Empfangergruppen vorherrecht.

Ausnahmen machen hier Zed€gZieh die Sport- und Freizeit-

vereine sowie die konfessioneLZen Organiaationen.
Von ihnen sind prozentuaZ im Verhattnis za den anderen

Empfangergruppen mehr der Ansioht, daB die Brosehure Dro-

genkonsum verharmZost, wahrend aus der Kategorie SehuZ-

kLassen, B€Zdungseinriehtungen, BeratungasteZZen und Ju-

gendzentren im Verha tnis su den anderen Einriehtungen

ein grOBerer Ante€Z der Ansieht ist, daB das ProbZemfeZd

Drogen zu stark verteufelt wird.

8. TabeZZe 13)

186 Beantworter (62.4 %) urte€Zten, daB die Brosehure

weder sum Drogenm€Bbrauch verZeitet noch zur Abschrek-

kung fet.

45 Beantworter (15,1 %) vertreten die Meinung, daB die

Brosehure zum Drogenkonsum verZeiten kann, 67 Beantwor-

ter (22,5 %) vertreten die Ans€cht, daa in der Broseha-

re su stark das Konzept der Abschreckung vertreten wird.

Sehr maasiv sind diese Einsehat*ungen jedoch nieht, da

sie uberwiegend mit den .Werten +1 bzw. -1 genannt warden.

(30 Beantworter/10,1 % +1 bzw. 49 Beantworter/16,4 % -1)
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Erwahnenswert €st, daB die Kritik, die Broschure ver-

tpitt zu Behr das Konsept einer Absehreekung haufiger

genannt wird aZa die Kritik, die Broschure wurde sum

Drogenkonsum verleiten.

Die KreustabeZZation dieser Frage mit den Empfangerka-

tegorien zeigt, daB der uberwiegende Tei Z der einze -

nen Empfangergruppen die Brosehure weder zum Drogen-

m€Bbrauch "verZeitend" noah nur "ab8chreekend" haZt.

Bemerkenswept hier ist wieder, daB sport- und Fre€zeit-

vereine sowie konfesaioneZZe Organisationen im VergZe€ch

su den anderen Empfangerkategorien haufiger die Ansieht

vertreten. die Brosehure verZeitet zum Drogenm€Bbrauch.

Diea last sick daraue erklaren, daB diese beiden Empfan-

gergruppen in der Rege Z mit ZieZgruppen arbeiten, die

kaum Drogenprobleme auBern.

(8. Tabette 14)

Weiterhin in Frage 6 woZZten wir mit der FragesteZZung

"Die Bromehure fordert die Auseinandersetzung mit dem

DiogenprobZem bzw. "Die Broschure bietet keine neuen

Gedankenansatze sur DrogenprobZematik" untersuchen, wie

der konseptioneZZe Ansatz der BzgA in der Broachure

von Praktikern beurte€Zt wird.

Die Beantworter hatten die Magtiehkeit, ihre Einsehat-

sung im Rahmen einer ZahZenakaZa von +3 bis -3 darzu-

stez en.

291 Beantworter (87,6 %) gaben mit den Werten +3, +2

baw. +1 an, daB die Brosehure die Auseinandersetzung
mit dem Drogenprobtem fordert. LedigZich 26 Beantwor-

ter (7,8 %) machten die Auesage, da£ die Brosehure

keine neuen Gedanken sur DrogenprobZematik bietet.

Die KreustabeZZation dieser Frage mit den Empfangerka-

tegorien ergab, da£ durehweg der aberwiegende Tei  der

einzeZnen Empfangergruppen der Ansieht Let, da  die Bro-

schure die Aueeinandersetsung mit dem DrogenprobZem far-

dert.

8. TabeZZe 15)
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2.2 Zusammenfassung def Aussagen uber die Zieleetzung der

BZgA

Zusammengefast ergeben die Bewertungen in der Frage 6,

daa die Brosehure "AZZtag - Scenen einer CZique" dem

jugendZ£ehen Leser eine reaiiatische Darateltung des

Problemfeldes Drogen biatet. ihn motiviert, Bieh mit

dieeem ProbZemfe Zd auseinanderzusetzen. km fur sich

HandZungsschritte und Lasungsmaglichkeiten zur Bear-

beitung des Problemfeldes zu entwickeZn.

3. Entappieht die redaktioneZZe und auDerZiehe Gestajtung
der Broechure den Lesagewohnheiten der ZieZgruppe
(Jugendliehe)

Besonderen Wert bei der Erarbeitung der Brosehure "All-

tag - Scenen einer CZique" wurde auf die Gestaltung der

Brosehure geZegt. EB wurde angestrebt, eine magZiehet ju-

gendgerechte Form gu finden. um *u gewahrZeiaten, daB

das Medium beim jugendZ€chen Leser auf Beachtung und In-

teresse sto2t.

3.1 Beurteilung der Gestattung der Broschure

Um eine Aussage daruber machen au kdnnen, ob dieses ZieZ

erreieht worden €st, steZZten wir die Frage 7: "Wie war-

den Sie die redaktioneZZe und auBerZiehe GestaZ*ung der

Brosehure beurte€Zen,"

Das Format der Brosehure "Ajltag - Scenen einer CZique"
beurteiLten 219 Beantworter (68,1 %) mit den Werten +3,

+2 und +1 "ansprechend", 90 Empfanger (28 %) urteilen

uber das Format "unhandlich". 295 Beantworter (92,2 %)

beurteiZten die Bilder in der Broachure mit "anspreahend",

Zed€gZieh 6 Beantworter (1.8 %) fanden die Beb€Zderung

der Brosehure abstosend.
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220 Beantworter (69 %) finden das Layout der Broechure

ubersiehtZieh, 60 Beantworter (18,7 %) finden es unuber-

sich*Zieh (chaotisehe Struktur). 284 Beantworter (86,6 %)

urteilten, die Broschare findet die sprache der Jugend-

lichen, 27 Beantworter (8,2 %) meinen, daB in der Bro-

sehure sprachlieh etark ubertrieben wurde.

Die Krquitabeltation dieser Fragen mit den Empfangerka-

tegorien *eigt, daB besonders die Kategorien

Bibliotheken

Gesundheiteamter

Potitisehe Organizationen

den Sprachetit der Brosehure fur Behr geZungen haZt.

Cs. TabeZZe 17, 18, 19, 20)

3.2 Zueammenfassung der Beurteitung der Form
-----------------------------

Zueammengefast zeigen die Antworten au Prage 7 unseres

Fragebogens, da8 uberwiegend atte Empfangergruppen die

Erfahrung gemacht haben, daB die GestaZtung der Broseha-

re bei ihren ZieZgruppen auf reeht positive Resonanz ge-

Btoeen ist.

4. Wie ist die praventive Wipkwng der Brosehure "AZZtag -

Seenen einer Clique"
------------

Die Broschure "AZZtag - Scenen einer CZ€que" ist ersteZZt

worden, mit dem zieZ, sur verringerung der Drogengefahr-

dung Jugendticher beizutragen. zur Beurte€Zung der QuaZi-

t t und der Effektivitat des Mediuma Est deahaZb besonders

das Ergebnis der Frage 8 unseres Fragebogens von Bedeutung:

"Wie wurden Sig die praventive Wirkung der Brosehure beur-

teiZenpi

15



- 16 -

4.1 Beurte€Zung der praventiven Wiz•kung

Diese Frage ist in offener Form an die Beatelter des Me-

diums geate Zt warden. Die Auseagen wurden in 5 Katego-

rien eingeordnet.

204 Beantworter (71,4 %) beurteitten die praventive Wir-

kung der Brosehure positiv bsw. bedingt positiv (37,1 %

bzw. 34,3 %). 46 Beantworter (16,1 %) haZten die Broschu-

re in ihrer praventiven Wirkung fur wirkungaLos und 12

Beantworter (4,2 %) beurteiZen die praventive Wirkung ne-

gativ.

Die KreustabeZZation dieser Frage mit den Empfangerkate-

gorien seigt, daB aZZe Empfangergruppen mehrheitZieh die

Broschure in ihrer praventiven wirkung positiv baw. be-

ding* positiv einsehatzen

(s. TabeLLe 21)

230 Beantworter (67,1 %) gaben in der nachfolgenden Frage 9

an, da£ sich bei ihrer ZieZgruppe nach Arbeit mit der Bro-

schure das Interesse am Thema verstarkt hat bzw. sieh die

EinsteZZung su Drogen verandert hat.

Cs. TabeZZe 22)

201 Beantworter machten eine Auseage daruber, wie die Bro-

schure be€ fhrer ZieZgruppe "ang#kommen" ist.

172 Beantworter (85,6 %) gaben an, da8 die Brosehure ihre

Zielgruppe gefaZZen hat, 12 Beantworter (6 %) meinten, die

Broachure habe ihrer ZieLgruppe nicht gefallen.

Cs. TabeZZe :3)

Aus der KreuztabeZZation dieser Frage mit der Empfangerka-

tegorie ZaBt sick der SchtuB ziehen, da  die Brosehure

durehweg be€ den ZieZgruppen aZZer Empfangergruppen gut

angekommen ist und fur ein Printmedium eine durehaus re-

spektabZe praventive Wirkung ersieZt hat.



Dieee Auasage wird noah dureh die Auawertung der in Fra-

ge 10 geateZZten Frage "Haben Sie noch Bedarf an mehr Bro-

achuren" beatatigt.

319 Antworten - 163 Beantworter haben noch Bedarf an wei-

teren Broschuren (51,1 %).

EbenfaZZe reeht 9108 ist das grundaatstiche Interesse der

Befragten, an der Arbeit und an den Medien der BZQA.

315 Befragte (92.4 %) auaerten in Frage 11 des Fragebogens
ihr Interesse, das Ergebnie der Untersuehung uber das Medi-

um "AZZtag - Scenen einer CZ€que" su erfahren,
(8. TabeZZe 24)

Um die praventive Wirkung der Brosehure "Alltag - Seenen

einer CZique" zu beurte€Zen, ist von Interesse, ob die Be-

urtei Zung dieser Wirkung in Zusammenhang steht mit der Art

und Inteneivitdt der Arbeit der BesteZZer mit ihren ZieZ-

gruppen. Um hier eine Aussage machen *u kannen, sind die

Auseagen uber die praventive Wirkung der Brosehure ver-

g Ziehen warden mit den Antworten auf die Frage, ob die

Empfanger Reaktionen von ihrer ZieZgrappe erfahren.

261 eingegangene Fragebagen ( 76 % 3 waren hierfur ver-

wertbar. Hiervon gaben 167 C 64 % ) an, einen feedback
von ihrer ZieZgruppe su erhaZten, 94 ( 36 % )· gaben an,

keinen feedback zu erhaZten.

Von den Befragten, die von ihrer ZieZgruppe einen feed-
back erhaZten haben, der uber die Brosehure positiv ur-

te€Zt, beurteiZteten 82,8 % die praventive Wirkung der

Broachure positiv, 15,2 % wirkungalos und 2 % negativ.

Aus der Gruppe der Befragten, die ala Reaktion auf unsere

Frage von ihrer ZieZgruppe eine negative AuBerung erhieZ-

ten beurte€Zteten 37,5 % die praventive Wirkung der Bro-

schure positiv, 31.3 % wirkunge oa und 81,3 % negativ.

Aus der Gruppe der Beantworter unaeres Fragebogens dia

keinen feedback von ihrep Zie Zgruppe erhieiten beurteit-

teten 76 % die praventive Wirkung der Broachure positiv,

19,1 % wirkangslos und 4,4 S regativ.

Aus der GegenubersteZZung dieser Zah en ist erkennbar,

daB die BeeteZZer der Brosehure #berwiegend die pra-

ventive Wirkung der Bposchure positiv einachatzen,
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das diese Einschat*ung jedoch dann nieht mehr ganz so ein-

deutig positiv iet, wenn die Reaktion der Zie Zgruppe unser-

er BeateZZer auf die Brosehure negativ ist.

(8. TabeZZe 24a und 24b)

Una interessierte weiterhin, ob die Groaenordnung der geor-

derten StuckzahZen und die Aussagen aus dieser Kategorie
uber die praventive wirkung der Broschure das Ergebnis der

GrundaussahZung uber die praventive Wirkung bestatigt, oder

ob es magZ€ch ist, hieraus ein differenzierteres B€Zd Rber

die Aussage zur praventiven Wirkung zu erhaZten.

78 % aus der Kategorie der georderten Stackzahlgramen beur-

te€Zen die praventive Wirkung dep Brosehure positiv (im Ver-

gZeiah: 71,4 % in der GrundauszahZung TabeZZe 21).

Im Vergieich zu der Gesamtprozentzahl (78 %) achnitt die

Brosehure in der Beurte€jung der praventiven Wirkung reZa-

tiv schZeeht ab in der Kategorie der StuakzahZgr aen

51 -

101 -

151 -

100 Stack (67,8 %)

150 Stuck (53 %)

200 Stuck (62 %)

Es €Bt anzinehmen, daa gerade diese StuokzahZgraSen von Be-

steZZargruppen geordert worden aind, die mit ihren ZieZgrup-

pen in Form der Gruppenarbeit arbeiten.

Uberdurchschnitt Zieh gut wurde von BesteZZern der Graaenord-

nung

301 - Soo Stuck (96 %)

und mehr aZs 1.000 Stuck (83.3 %}

die praventive Wirkung der Broschure beurteiZt.

Es ist ansunehmen, daa BesteZier dieser Gr#Benordnung in der

Regel nieht direkt mit ihren Zie gruppen arbeiten, sondern

die Br08ehure eingesetst haben in Form der AusZage zur Kennt-

nisnahme und der Weiterverte€Zung.

(s. Tabelle 25)

Die Aussagen der Tabelle 25 lassen sich erharten dureh deren

VergZeich mit der TabelLe 21.
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- 19 -

Dieees Ergebnis entspricht der Zielsetsung unaerea Me-

diums, da die Brosehure zum Eineats in der Gruppenar-

beit gedacht ist. aber auch als Lesestoff zur magZiehet

breiten Streuung entwickelt warden fat.

S. Bedarf an sueat*Ziehan Medien

Akieptans der Median der BZgA sur Drogenpravention wird

bei den Abnehmern nur erreieht werden, wann das Med€en-

angebot auf deren Bedarf sugeechnitten iet.

Um dieeea festaustellen, wurde die offene Frage gestellt:

"Welchee Medium sur Bearbeitung des Themas Drogen wurden

Sie e€ch wunsehen7".

5.1 Konkretieierung des Bedarfs

Die in dieser Prage gamachten Auasagen wurden in 9 Kate-

gorien aufg•gliedert:

1. F€Zme, Diaserien und Tapes mit aufkZarendem Inha Zt
uber Drogenarten, Drogenwirkung und Drogengefahren
sowie EntwickZungegesehichten von Drogenabhdngigen.

2. FiZme, Diaserien und Tapes mit einem primarpraventi-
ven, konzeptioneZZen Ansats wie dargesteZZt in unse-

ren Broachuren "AZZ*ag - Scenen einer C2ique" und
"Uneere Kinder - frei von Drogen".

3. Umfassender Medienverbund mit der Thematik der Me-

dienkategorien 1 und 2.

4. Medien-, ArbeitamateriaZ und Informationsmaterial,
suaammengeateZZt aZe AnZeitung und H€Zfe zur Dureh-

fuhrung von Arbeitakreisen, Seminaren und VeranstaZ-

tungen.

5. Poster, Aufkleber und Buttome.

6. Medien fur EZtern und MuZtipZikatoren.

7. AZZgemeines MateriaZ zur Drogenpravention (in dieeer

Kategorie wurden die Aussagen zu8ammengefa8t, die
keine genauere Definition ermagZiehten).

4.2 Zueammenfassung
---------------



8. Brosehuren fur JugendLiehe mit einem konseptioneZZen
Ansatz wie die Medienkategorie 1.

9. Brosehuren fur JugendLiehe mit einem konseptioneZZen
Anaats wie die Med€enkategorie 2.

6.2 Auflistung des Bedarfs nach Medien und Besteller

Mit der Frage 10 wurde erfragt, we Zehe Medien von wel-

chen Empfangergruppen nberwiegend gewunscht werden.

tVon 236 verwertbaren Nennungen entfiefen auf die

el 33 Nennungen
2 137 "

3 26 "

4 10 "

5 10 "

6 In

7 1"

8 6"

9 10 "

(14 %)

(58,1 %)

(11 %)

C 4,8 %)

C 4,2 %)

C 1,3 %)

( O,4 %)

C 2,6 %3

C 4,2 %)

DeutZ€ch €st hieraus ersiehtZieh, daB die Medienkatego-
ria 2 am meisten gewunscht wird. Besonders mas8€V ist

dieser Wunach vertreten in den Empfangergruppen

SehuZkZassen 44 %

GeBundheitedmter 55,6 %

B€Zdungseinrichtungen 39.1 %

Sport- und Freise€teinriehtungen 50 %

Beratungseinriehtungen 53,7 %

Jugendzentren 50 %

KonfessioneZZe Organisationen 56.4 %

Die Medienkategorie 1 wird re Zativ haufig gewunscht von

den Empfangergruppen

SoziaLe Dienste

PoZitieehe Organiaationen

Versieherungetrager.

2o

Medienkategori
.

.

'f

"

„

.

"

.



Die Med€enkategorie 3 wird reZativ haufig von den

BiZdungseinr'iehtungen gewunseht.

Die Kategorie 8 wird reZativ haufig genannt von den

Bib Ziotheken.

Die Medienkategorie 5 wird re Zativ haufig genannt

von den Daehverbanden der Woblfahrtepftege.

(8. Tabelle 28)

Weiterhin intereeeiert ee, in weZehem Zueammenhang

die Einechatzung der praventiven Wirkung von "AZZ-

tag - Seenen einer CZique" mit den Medienwansehen

steht.

Aus der TabeZZe 27 ist graichtlieh, da8 aus der Empfan-

gergruppe, die die praventive Wirkung der Brosehure mit

positiv baw. bedingt poeitiv eingesehatst haben, 60 %

ein Medium der Kategorie 2 wunachen.

Demgegenuber steht, daB aus der Gruppe der BesteZZer,

die die praventive Wirkung 0.9. Broschure mit wirkunge-

Zoe biw. negativ beurteilt haben, 44,3 Z ein Medium der

Kategorie 2 wunsehen.

Geht man davon aus, daB alternativ der Mediumkategorie 2

die Nedienkategorie 1 gegenuberateht, wuneehten sieh

Zetitgenannte Medien 11,4 % der BeateZZer, die die Bro-

Behure "AZZtag - Scenen giner Clique" positiv baw. be-

dingt positiv beurte£Zten, dedoch 21,4 %, die "Alltag"

mit wirkungaros bzw. negativ beurte€Zten, wuneehten sich

Medien der Kategorie 2.

Es ist eindeutig, daB die uberwiegende Mehrheit der Be-

BteZZer sieh Median der Kategorie 2 Wunachen - unabhan-

gig ob sie die praventive Wirkung von "AZZtag - Seenen

einer CZ€que" positiv oder negativ beurte€Zt haben.

AZlerdinge ist der Wunseh nach dem Medium der Kategorie 1

bei den BesteZZern, die uber die Wirkung von "AZZtag" ne-

gativ urte€Zten graBer, aZB bei den BesteZZern, die die

Wirkung von " positiv beurte€Zten."Alltag
1. TabeZZe 27)
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Um die8er Auasage der BesteZZer eine quatitative Be-

wertung geben su kannen haben wir unteraucht, ob ein

Zueammenhang beateht, swisehen den Medienwunsehen und

der Aussage, ob die Empfanger von €hrer Zietgruppe
uber die eingesetaten Medien ein feed-back erhaZten.

Aus der Tabelle 28 ist ersiehtlich, daB das Medium

der Kategorie 1 haufiger von Bestellern gewunscht

wird, die kein feed-baek erhaZten aZe von BeateZLern,
die eine Auesage uber die Resonans der eingeeetzten

Medien machen kannen.

Das Medium der Kategorie 2 wird von beiden BesteZZer-

gruppen gZeichermaaen sehr haufig gewunscht.

(8. Tabelle 28)

5.3 zusammenfassung
--- ----------

Zusammenfassend ist zu Bagen, daB von den befragten Ab-

nehmern unserer Broachure "AZZ*ag - Scenen einer CZique"

ein sehr hoher Bedarf an Medien der Kategorie 2 geauaert

wird.

Das den Medien 2 aZternativ gegenuberetehende Medium 1

wird ebenfaZZa sehr haufig gewunscht. D.h. der Bedarf
an audioviaioeZZen Medien ist besonders hoeh.

Interessant in die8em Zusammenhang fed daa BeateZZer,

die kein feed-back erha Zten auch die praventive Wir-

kung der vorZ€egenden Broschure sahLechter beurte€Zen

aZe die BeeteZZer, die von ihrer ZieZgruppe kein feed-
back erhaZten haben, und anseheinend einen graBeren Wunsch

nach Medien der Kategorie 1 aZB BesteZ er, die ein feed-
back von ihrer Zielgruppe erhaZten.

Nach aZZgemeinen Erfahrungen €st eine Aussage uber ein

gewunaohtes bzw. vorhandenes Medium vor aZTem dann qua-

Litativ recht hoch zu bewerten, wann diese Aussagen von

Multiptikatoren gemaeht wird, die in der Lage Bind, auf

der GrundZage eines feed-backs von fhrer ZieLgruppe eine

Einachat*ung uber die praventive Wirkung eines Mediums

machen kannen.
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Die BZgA eoZZte bei der PLanung *ukunftiger Median die

Bedurfnisee nach Medien der Kategorie 2 berucks€chtigen,

um weitere Fortachritte in der Verbreitung und Umsetsung

threr Konzeption zur Drogenpravention machen su kannen.

VI. VergZeiah der abgegebenen Einachatsung uber die praven-
tive Wirkung des Mediums "A ltag - Scenen einer Clique"
nach regionalen Geetchtspunkten

1. Zie set*ung dieser Unterauchung

Untereucht wurde des weiteren, ob die Einachatsung der

praventiven Wirkung des Mediums "Alltag - Scenen einer

CZ€que" eich differenziert nach der regionalen Herkunft
der Empfanger des Mediums.

1.2 Ergebnie dieaer Unterauchung

264 der eingegangenen Fragebagen waren fur diese Auswer-

tung brauchbar.

Mit positiv bsw. bedingt poeitiv beurte€Zten die praven-

tive Wirkung beeonders vieZ Beete Z er aus den BundeaZan-

dern:

SehZeswig-HoZatein
Niedereacheen

Nordrein-Westfalen

Baden-Wurttemberg

Bayern

Heesen

im Verg Ze€ch die
Grundaussah ung

(91,7 %)

(79,3 %)

(78,6 %)

(85,4 %)

(76 %)

(76 %)

(77,3 %)
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Mit wirkungeZos wurde die praventive Wirkung der Bro-

sehure reZativ haufig beurte€Zt von BesteZZern aus den

BundesZandern:

BerZin (33,3 %)

RheinZand-PfaZz (40 %)

im VergZe€ch die
GrundaussahZung (17,4 %)

Mit negativ wurde die praventive Wirkung reZativ haufig
beurte€Zt von BeateZZern aue den BundeeZandern:

Hamburg
Niedersaeheen

(10 %)

Clo,3 %)

im Vergieich die

GrundaussahZung ( 4,5 %)

(8. TabeZZe 29)

1.2 Zusammenfassung dieses Ergebnisses

Dieses o.g. Ergebnis Za t die Auesage zu, da  es keinen

nenneswerten Untersehied in der Beurte€Zung der praven-

tiven Wirkung der BroeehGre zwischen den einzeZnen Bun-

deslandern gibt.
Erwahnenewert an dieser SteZZe €st, daB sowohZ aus Be,Zin

wie auch aus RheinZand-PfaZE ein relativ hoher Anteit

"wirkungetos" Urte€Ze kommt und aue Hamburg und Nieder-

"aaeheen ein retativ hoher Anteit negativ" Urte£Ze.
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TabeZZe Za

Frage 10

WievieZ Broachu-

ran haben Sig be-

stezzt 7

- 50 Exemptare

- 100 EtempZare

- 160 ExempZare

- 200 Exemplare

- 300 Exemplare

- 500 Exemplare

- 1.000 ExempZare

79

114

19

24

22

32

uber 1.000 Exempt. 12

inageaamt

24,5

35,3

1 5,9

7,4

6,8

9,9

91,2

90,5

75

77,3

87,5

3,7 83,3

3 00 83,7 0 vert.

Frage 10

WievieL Broechuren

haben Sie verteiLt 7

-
--59. Ex*mplare

- 100 Exemplare

- 150 Exemplare

- 200 Ezemplare

- 300 Exemptare

- 500 Etemplare

- 1.000 Exemplare

85 30.E

104 33,:
. ..1.---

I
21 1 6,8

..--.-

18 5,8

17 5.6

28 9  

17 5,5

ubez 1.000 Exemplare 10 3,2

inegeaamt

Keine Angabe 20 Keine Angabe

i 11
r.,/11. *

=

i E
0
4

8
 t •,a %
r *

;e % %

21 6,5 81

32 ..
310 100

I
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TabaZle Nr...le U & 6 e' #1
4 * .t C

Empfangerkategorie
  61 11 u 14. 1 iii 2

Frage Nr.:/0 4 e
I. .* 74 M =

Q %a 4. * .$ *. 9
Wieviel Broschurer j   3 f /

0 E 0 Q' e' 323 3

habtn Sie beatellt   /i::4#i*i/ii3eit:3
.$ 4 100

3
5

0 * &E3&k,**3&%/£ %

CQ e ta 0 .., % C. >4

4 56 3 2o 2 4 3 11 2 4 6 2 79 24,5
50

17.3  29.9 139.31 27•9T 33.3

5 74 3 4 24 89 14 2 6 19 6 114 35,3

- 100 29.4 41.8 17.9 35.8 39 34 33.3 55,9 21*4

12 2 5 2 3 2 1 19 5,8
150  -

- 200 3 11 3 6 2 2 3 2 3 24 7,4

1 4 3 5 1 4 22 6,8
300 10 3 3

4 6 7 10 2 3 9 3 6 32 9,9
- 500 3

25 27 27,2 21,L

4 3 6 3 5 21 6,7
- 1.000 3

2 12 3,7
aber 1.000 2 2 3 3 3

Empfangerkategori

in ZahZen 17 169 8 24  671 2 ; 6. 37· 23 1 41  6 |33 341 5 1 28'500,



t
Tabe Zle 3

Frage 3:
B

Wo wurden Sie Ihre End-

adreseaten einordnen 7 i
*
K

% %

Obersehicht 3 1,3

Ober- und Mittelsohieht 11 7,7

inegegamt 21 9

Mittelechieht 71 30,9x

Mitt.t- und Unter.obiaht 62 26,6 
Unterechicht 31 13.3

I
/

inegesamt 93 39,9

keine verwertbaren Angaben 47 19,8

mennungen inegeeamt 233 100

Keine Antwort 110



Tab.ZZ. 6..: 5TabeZZe Nr.: 4

Frage 3

Wie warden Sie Ihre End-

adressaten einordnen 7

Orte mit stadt. Struktur

02•te mit darfr· Struktur

gemischte Struktur

inegeeamt

KeiRa verwertbare Antwort

Gymnasiasten

4 BerufeachaZar
II

Hauptechurep

sonetige Sehurer

AussubiZdende

_.03.*ige B.ruf.*.

....Inl. R.IAGI"pr'

C
*
t.

i
e
'*

2 1 19 i
#

%&
i S 2*

%.  t'

1946 60,2

1281, 39,7 .

12, 38,8 
35 · 10,7

322

322

322

322

8 3 464

6 Frage 3

2' Wie warden Sie Ihr 
*
K Endadressaten ein-
/
*
% % ordnen ?

162 63 194 60,2 322

77 30,2 157 48,8 322
-

16 6,3

256 100

88

920:



Tabelle Nr. 6

Frage 2

Auf weZehem Weg Zaseen Sig das

MateriaZ dem Endadreseaten su-

kommen? C Mehrfach N's magl.)

1 Aus age

2 gezieZte Information

3 Levestoff fur Besucher

4 Arbeitsmaterial fur GA

5 Info·-mat. fur Diskueeion

6 Materia Z fur Unterrieht

7 Versand bei Naehfrage

8 Verdand uber Verte€Zer

9 sonstigee

10 Arbeitamat. fur Beratungegej

7,4

18,4

12,9  
21,8 I

5,5

1
 t
'2
.

%

131 14,2

100 10,9

68

189

118

201

51
--

Z4 2,6

26 2,8

32 -3d--

inageaamt 920 100



Tabe Ze Nr.: 7

Frage 9.1

ErhaZten Sie Re-

aktion von Ihrer

Zielgruppe zu der

Brosehare ?

nieht verwertbar

inageeamt

Keine Antwort

237 1 72,3

12
"
%3, %
K
=
/
C
%'
e

ja

nein 73 22,5

18 5.5

328 100

15



Tab•ZZe Nr.: 7 a

Empfangerkategorie

Frage Nr.: 4.1
Wie wurden Sie aus

Ihrer Sicht den

Bedarf einer

solchen Broschure
beurteilen ?

keine Angabe 16.7

Empfangerkategor€  18  in ZahZen

66.7 29.6 29

2.3 11.1 3.7

175   9 27
1

i' 327=

100 %

* :,

a u
0 =

A 0

* :;1 2 '2 Cee &
4. * e

M C Z " . iE .e = .* I.  
0 K R3 ': . 6 \ Xt e, I.

& "' e, C " 4

*2':3/.fiE
fai * 5 2 , 6 1 1 'f 1 'i i .a

*2
**

k

1 1 s 1 i i i ./ i i i i
'

i / .1 .1

55
55.E 58.3 272 48.1 522 100 33.3 31.7 32.1 37.3 83.3 65.7 30.8.50 48.3 180

+3

+2 39 35.3 39.1 25.7 38.5 33.3 24.] 96 29.4

16.1 24.€

+ 1 33.3 19.5 10.7 15.6 16.7 2.9 17.9, 13.8 40 12.2
5.€ 12 18.3 13

0 5.t 2.' 2.9 3.6 2.2 5.1 16.7 3.4 9 2.8

3.4 0.3
1 2.4

0.3
2 0.6 2.4

0
3

2.9 33.3 4.9 14.3 2.2 5.7 ,7.7 6 .6.9 16
,

69 2 6 41 28 46. 6 3E 39
'

6 29 327



C
3 '3.

TabeZZe Nr.: 8 E & &
'. *
%> ':' M1k " 't U :.
*' +. ./ I.

Empfangerkategorie
*  :   .  w .  ,  4 .i & 1 a

.<1

"
Frage Nr.: 4.2 0 D St

Ii la
& C' 4

*i +. M .4 E /. 1 C

Wie warden Sie aui w .r'

&   *. C

Bhderf,icht''en 3 :3 '  3 : a / 4 1 % 1 & 6
e 4

*. .' : 4
solchen Broschure N * 3 4 Z e

e'
1 1 329-

% = ." 0' 4 ..' 100 %
4 t /' *4 C

beurteilen ? ..1 3 o C & 2, */ K %

CC Ca 0 .C CO m & & M 2 S :2 & i
1

83.; 74.:66.7 74.1 76.8 100 33.3 80.5 75 73.9 100 62.9 56.4 83.3 65.5 250 76
+3

+2 5.t 15. 22.2 18.5 15.9 16.7 17.1 10.7 21.7 14.3 30.8 16.7 20.7 56 17

+1 5.. 3.7 4.3 16.7 3.6 4.3 11.4 7.7 3.4 19 5.8

0 1.4 3 0.9

1 , 0.6

2

3

keine Angabe 11.1 2.3 11.1 3.7 1.4 33.3 2.4
' 10./ -- 11.4 5.1 103.' 14

Empfangerkategori  18 175 9 27 69 2 2 6'41 28 46 6 35 39 .6 29

in Zahlen



TabeZZe Nr.: 9

Empfangerkategorie
K

Frage Nr·: 4.3  
Wie wurden Sie aus  
Ihrer Sicht den 0

Bedarf einer solche 
Broschure beur-  
teilen ? .,a

'm

keine Angabe

27.8 24 33.3 18.5

22.2 42.9 44.4 55.3 44.9 50

22. 2 21.7 11.1

Empfangerkategori·i 18

in Zahlen

.521.4

 00 %

%

.' *

g u Z & 6
= e V 0ie*f:a 0
Q' 0 #' '*
N .*

r K3 / :. " \ k C. 4
'0 .C '3 %

'0 * 1 " 1 i 1 3 C" §  'C44'J, h % .e r D "

4 0 tx'
I. /1i4i a •*a S: 331=

/ t3 , ./ 4. =
.*, /1

I. 0%3a .* 4
Ca .C kkti1am1/ fto

+ 3 17.4 50 16.7 22 38.3 21.7 16.7 28.6.12.8 16.7 37.9 93 28.1

+2 16.7 85 50 83.3 40 56.4 66.7 31 135 40.8

+ 1 11.1 25.9 16.7 9.8 14.3 17.4 20 ,17.9 16.7 17.2 68 20.5

0 5.6 4 2.9 16.7 10.7 2.2 5.7 7.7 6.9 17 5.1
t

5 1.5
1 7.4 -- 4.9 3.6

2
2.9 -- 1.4 16.7 2.4 6.5 2.9 2.6 10 3

3
5.6 1.7 0 0 2.2 3 0.9

16.7 1.7 11.1 3.7 4.3 16.7 2.4 10.7 2.9 2.6 6.9 12

175 9 27 69 2 6 41 28 46 6 35 39 6 29



6 .

$2 k

TabeZZe Nr.: 10 2 :' r.

&
* 0Mis " it V &

Empfangerkategorie 1, +I

N C I.

=mr.: 5.1 35 3 : 3 s j j ,   li 1%
Whee;e dehtsdee.us w

Darstellung der /d11i, ./,jiiiai 320-
kh \ 9

100 %Hibi:-i:ZESE;t :IN E S j i i i i .i  1 1 1 i i j i %

+3 33.3 12.6 55.6 14.8 8.7 50 5.8 14.3 6.5 33.3 25.7 7.7 3.4 46 14.4

+2 33.2 54.3 33.3 63 55.1 50 50 38.5 46.4 56.5 50 4o 59 33.362.1 174 54.4

+ 1
11.1 20.6 -- 74 23.2 16.7 22 10.7 19.7 16.7 20 23.1 66.127.6 76 23.7

0 4 7.4 3.9 16.7 14.3 2.2 5.7 2.6 15 4.7

1 17 3.7 2.9 2.4 4.3 7 2.2

2 5.6 1.1 2.4 2.2 2 0.6

3

keine Angabe 16.7 5.7 11.1 3.7 72 16.7 4.9 14.3 8.7 8.6 7.7 6.. 9 23

Empfangerkategoria 18 175 9 27 89 2 6 41 28 46 6 35 39 6 29

in ZahZen



'2 :,
0

TabeZZe Nr.: 11 4 4 6 t. S.
& 4' .,4 ': ./ 4. = 0 "'

't I =' e * e & B

Empfangerkategorie %
g iii f tC

Froge Nr.: 5.2 * :5:4.i, 495
w2..6:id,i:,£f:... 1 *   2 12 12

  t· i .  , , ,
.* :. 6

<< t. 327=

   t: m;n' ter'" ro- g 3 4, ·3 4 "
: e i

.

i i i .    'i x 100 Z

*33E3 S.
4 " . 0

%

schure beurteilen  a 0 0 CQ I. % 4 A S :2 CD
(4 %

+ 3 realistisch 38.9 22.3 55.6 18.5 18.8 50 19.5 28.6 19.6 50 37,1 12.8 10.3 77 23.5

+2 38.5 46.: 44.4 59.3 44.9 50 50 48.8 32.1 34.8 33.3 42.9 51.3 66.7 51.7 151 46,2

/ 1
+ 1 11.1 21.7 -- 7./ 29 16.7 24.4 21.4 21.7 16.7 5.7 20.5 33.3 27.6 72 22

0 4 7.4 4.3 3.6 8.7 11.4 5.1 3.4 18 5.5

1 1.7 3.1 -- 16.7 2.4 4.3 2.6 6 1.8

2 0.6 2.4 3.6 2 0.6

- 3 ubertrieben 5.6 20.6 2.2 0.3

keine Angabe 5.6 2.9 3.7 2.9 16.7 2.4 10.7 8.7 2.9 7.7 6.9 I 6

Empfangerkategori4 18 175 9 27 69 2 6 41 28 46 6 35 39 6 29

in Zahlen



i C : th
TabeLle Nr.: 12 U &El: '2

1' pi mt
Empfangerkategorie i i - ..' +I

.t: '4 ..1

C 4 4

Grag·eusin S:i'.us   i 3 E ·: k

1 i / 3
d i /1 5

'. '. K
Ihrer Sicht die

Darstellung d. Pro-0   E411:$39:ill4
0 .,

*#a 322-

il.der,BleidhBah., g :i E . 3 6 : 2 &
4. . 100 %

; K
':

0 .,a 4 CL
beurteilen ? m to e '4 m 7 0 i '1 *22 0 %

.a :2 0 4

+ 3 alle Jugendl. 27.8 12 33.3 7.4 17.4 50 16.7 17.4 21.4 13 33.3 28.6 7.7 16.7 17.2 52 16.2

+2
38.9 27.4 22.2/9.6 29 16.7 24.4 28.6 19.6 14.3 25.6 33.3 27.6 92 28.8

+ 1
16.7 30.3 33.3 44.4 27,5 33.3 43.9 21.4 32.6 50 25.7 33.3 33.3 33.9-!02 31.7

0
5.E 15 4 7.4 15.9 33.3 2.4 10.7 19.6 14.3 15.4 16.7 3.4 48 14.9

1 6.2 -- 7.4 1.4 50 7.3 3.6 4.3 16.7..11.4 10.3 6.9 20 6.2

2
2.2 5.8 2.4 1 2.2

3 Wenige
Jugendliche 0 0.3

keine Angabe l,.I 5.311.1 3.7 2.9 2.4 14.3 10.9 5.7 7.7 6.9 2l

Empfangerkategorid 18 175 9 27 89 2 6 41 28 46 6 35 39 6 29

in ZahZen



i .

St

TabeLZe Nr.:
13 IE 1& 2

* 'C E & -4. R3 0

i :: U 0
'. 3i* .-1 " i; '*

Empfangerkategorie I.

C C Rd C 4 %'

 'Frage Nr.: 6.1 D CO *2 " 43 '. St / e #
* 0 +I .$ It,& "' .* CD m E #

Wie wurden Sie dic w CO ·e Q * 4. " 4. " '. S. 0 +I %:

= :' 0 E " .* " " .

inhaltl. Aufar- % 2 .c   .3,
, .      beitung des Pro- j j 4 ing#KE 2 289=

C CS Ii :S

blemleldei  ro"n % § i 3   4 .t· i .i .3   i a * & f 100%2

2.9 2.6 10.3 9 3

+ 3 verharmlost 5.6 0.6 11.1 3.7 4.3 ,2.4

+2 7.4 11.1 18.5 5.8 16.7 9.8 3.6 8.7 20 10.3 27 9

+1 16.7 13.7 22.2 22.2 10.1 33.312.2 17.9 10.9 16.7 5.7'15.4 10.3,47 15.7

0 61.1 58.3 33.3 48.1 59.4 50 16.763.4 53.6 58.7 50 45.7 69.1 83.J 62.1 190 63.5

21 7
1 6.3 3.7 7.2 , 7.3 3.6 6.5 8.6

2 2.2 2.9 4 1.3
1.7 1.4

0.3
3 0.6 1.4

keine Angabe
16.7 11.4 77.7 1.7 in 1 50 91. 49 l71 4 11 99 F 14.1 17.9 16 7 6 4 44

Empfangerkategori3 18 175 9 27 69 2 6 41 28 46 6 35 39 6 29

in Zahlen



k

TabeZZe Nr.: 14 e L
:. 4. */ ':' * IL & 5 .S '*

':' ./ I  21 1   ': e 4 Ch
t,

Empfay:gerkategorie i : N '11

I. 4 1 .. N

C C * % * \ 18%Frage Nr. : 6.2   ' :    ·  .f ··· '   t   m X

   :   :  :   odi' i i i   i .i i · i i  i :    j i ..  i 298-

100 %
4,

blemfeldes Drogen   J   N 3
beurteilen ? E i * 5

.* 0 '3' 0 .e i k i .6 & 3 0 0
%

V' (3 el m r 0 Ci % ./ :. '4 :a 1%

+ 3 verleitet I.1 3.7, 16.7 4.3 C.6 3.4 6 2

+2
2.9 11.1 3.7 4.9 7.1 6.5 2.9 5.1 3.4 9 3

+1
16.7 8 22.2 14.8 11.6 50 16.7 9.8 7.1 4.3 8.6 2.6 10.3 30 10.1

0 44.4 52 22.2 55.6'53.6 33.2 61 46.4 43.5 33.342.9 61.5 :100 72.4 186 : 62.4

1
11.1 16 ·14.8 18.8· 50 .14.6 17.9 19.6 33.314.3 12.8 3.4 49 16.4

2
5.6 7.4'22.2 3.7 4.3 4.9 8.7 5.7 2.6 16 5.4

3 2 0.7
abschreckend 0.6 1.4

keine Angabe 22.2 12 22.2 3.7.10.1 33,3 4.9 21.4 13 33.317.1 15.4 6.9 45

343
Empfangerkategorie 18 175 9 27 69 2 . 6 41 28 46 6 35 39 6 29

in ZahZen



,i % $4

TabeZZe Nr.: 15
4 4 2 4

' 3 ..(r
= # 4. t'

./ :' 1' ': e M
I. 4.

Empfangerkategorie / 1 .1 4 e N .3 '0 /4

C ': " \ ': tx' W #
Frage Nr.: 6.3 N 9 * S, t3 72

.* ..' .* " E /. C

Wie warden Sie die '      ca e * ." 2 0 4. r

inhalt. Aufarbeit· 5 =  S *4E 0 %' .*
.e 5 5 3.32=

des Problemfeldes .    : b
f

+I 2' I % 100 Z

Drogen beurteilen . ;$ i .3 /3 *4 .G g' Q) .* 1 4 il 00 #
ga =: %
.* b
m 0 3SE3333332 333

34
44.6 32.6 66.7 18.5 39.1 50 16.7 31.7 32.1,26.1 33.3.37.1 30.8 33.3 27.6 lt3

f6rdert
+3

16.7 43.9 42.9 34.8 66.7 42.9 43.6 50 48.3 142 42,8
33.2 42.3 33.3 40.7 43.5 50

+2

+ 1 5.* 10.L 18.5 2.9 16.7 7.3 to.7 15.2 11.4 15.4 16.7 10.3 36 10.8

0 6.: 7.4 4.3 16.7 2.4 2.2 2.9 6.9 15 6,5

1 3.L -- 3.1 4.3 2.4 3.6 8.7 2.9 14 4.2

7 2. 1
2 5.6 2.3 -- 7.  8.8 3.6 2.2

5 1.5
4. 2.2

- 3 farder nicht 11.1

keine Angabs 3.7 1.z 33.; 2.4 7.1 8.7 2.9 10.3 6.9 11

Empfangerkategorii 18 175 9 27 89 2 6 41 28 46 6 35 39 6 29 343

in ZahZen



#

Tabeite Nr.: 17 % :' i 2 6
3

Empfangerkategorie i 5 1 f 4
TC L r. " Alii+

Frage Rr•: 7.1 %'  ' 7 5 F: N
*44

'.
e +J .*

U

Wie wurden Sie die w
.* El ..'

.*4 4
* .E 8

"' I.
K

U :' Fl 0

gedaklio elle, ' ., 3   4
. = $1 H * 1 .* E C

322
 1 0 1. 'e

.<1 St 4 \ 'Cj
t3 1

t)
*.

der Broschure be-   v j .4 9
T2 4. ..' ial i 100 %

urteilen ?
.e %
0 maass #'i 3/% aiss

+ 3 handlich 38.5 26.6 11.1 29.6 29.0 50 50 17.1 42.9 32.4 33.3 34.3 20.5 16.7 24.1 100 31.1

+2 ,7.E 24 1 22.2 20.3 50 16.7 29.3 10.7 19.6 50 25.7 35.9 50 37.9 81 25.2

+1 12 11.1 22.2 14.5 16.7 7.3 17.9 15.2 5.7 10.3 6.9 38 11.8

0 4.f 11.1 3.7 1.4 4.9 3.6 2.2 2.9 2.6 I 3 4.3

] 11.I 8 11.1 3.7 7.2 -- 4.9 7.1 2.2 2.9 7.7 16.7 3.4 25 7.8

2 10.3 22.' 3.7 13 12.2 10.7 8.7 5.7 103 16.7 17.2 37 11.5

3 unhandlich 16.' 8 22.; 11.1 8.7 17.1 10.9 17.1 2.6 3.4 28 8.7

keine Angabe 5.5 4.6 3.; 5.8 16.7 7.3 7.1 8.7 16.7 5.7 10.3 6.9 21

Empfangerkategoria 18 175 9 27 89 2 6 41 28 46 6 35 39 6 29
in ZahZen



t
Empfangerkategorie
Frage Nr.: 7.2
Wie wurden Sie dic

redaktionelle u.

auBerl. GestaltunE
d. Broschare be-

urteilen ?

ansprechende 22.2
+ 3 Bilder

abstoaende
- 3 Bilder

keine Angabe

320 =

100 %

. * 4
= " iD

ts & F. e.
Taberle Nr.: I 8

4 .: g' K +I * 7 e'

4. .    & ./ & C.

m # 'a 'U

E 0 4 ." .. " 4' " ./ I.

1C C R3 St S' tn 4'

"' 0' . =

.* '* .* *lif0
$:

.C

3 8 1 1 1 4 6 s 1 4E e f &
,,1 11

'*

.X B I. 10 =

g ':'

t"
0 C3

C 4 r TC
 S

/*33 .e 33 Sfaw:al, f %

0 % %

26.9 11.1 29.6 27.5 50 16.7 12.2 35.7 23.9 16.7 20 23.1 13.8 85 26.6

63.1
44.4 42.3 55.6 44.4 25 50 66.7 58.5 35.7 45.7 66.7 45.7 46.2 83.3 37.9 338

+2

11,1 20.6 11.1 7.4 31.9 17.1 14.3 13 14.3 15.4 16.7 37.9 72 22.5

+1

5.1 11.1 11.1 5.8 4.9 3.6 8.6 3.4 19 5.9

0

3 0.9
1 5.6 0.6 2.2

2 0.6
2 0.6 2.2

2.2 0.3
5.6 0.6

It.1 3.4 11.1 7.4 5.8 16.7 7.3 10.7 10.9 16.7 11.4 15.4 6.9 23

Empfangerkategoria 18 175 9 27 69 2 6 41 28 46 6 35 39 6 29

in ZahZen



a ': *.
g' CD th

TabeZZe Nr.: 19 :, S' B *1

li i 12 * y "3 0
:,

  a
Empfangerkategorie

C. '2 / 5 f u e="

& 3
..3 .i 6

Zaeg. u rrd       dic      ,  :    < '  i 0 = 1 F
+. S. :. $:

redaktionelle u.   3 E 0 '* .* $4
4 ':

luaerl. Gestaltunt.3 J 14£* 1 '# .': ./

2 3
13 , 1

  'f '  a 09 =

d. Broschure be- ./ = .* /3 4 t:3 C
4 *i, /,##S##*3'*3.f B

urteilen ..1
%

.m .0 : 

abersichtl.
16.7 14.9 11.1 18.5 15.9 50 16.7 7.3 10.7 15.2 16.7 20 15.4 16.7 13.8 50 15.7

+3 Layout

55.6 24.6 22.2 40.7 26.1 50 34.1 25 26.1 50 16.3 12.8 16.7 41.9 92 28.8
+2

+1 5.626.3 11.1. 7.4 26.1 7.3 35.7 23.9 8.6 25.6 33.3'13.8 78 '24.3

0 12,6 22.2 14.8 11.6·50 17.1 10.7 6.5 16.7 243 15.4 16.7 6.9 39 12.2

1 10.3 11.1 11.1 11.6 16.717.1 3.6 109 2.9 12.8 10.3 33 10.3

5.1 1.4 7.3' 2.9 5.1 16.7 6.9 18 5.6
2

1
- 3 chaotisches 11.1 33.3 11.1 3.7 1.4 2.4 6.5 9 2,8

T.]in"  

11.1 4.6 11.1' 3.7| 5.8 16.7 7,3·14.3 109 16.7 !8.6 :128 69 24 1

keine Angabe

Empfangerkategoria 18 175 9 27 69 1 2 6 41 28 48 6 35 39 6 29

in Zahlen



i
Empfangerkategorii
Frage Nr.: 7.4
Wie beurteilen

Sie die Sprache
in der Broschilre?

- 3 Sprache Ubertr.

keine Angabe

Empfangerkategori, 18

in ZahZen

29,6

1 t
1 1 
% .'6

=
e .*

43

2 k
: 1

X

33,3 29,3

29,3 21,4

16,7 26,8

42,9

534,3

30,8 33,3

41,4

298 =

100

40,3

i *

L.

TabeZZe Nz•.: 20 1
*4 4. :: 43 46 le B

e' .e '* St t 1 & 0
*. *  ' I. '* m ./ "' '*

E e .* N .$ . I. ./

* C X:3 * :. \ F-  en ..1 4-'
4 m " C la " 9  O S: g' a.

* 0' +J .,a .* % E 2 3 2

Q) 0 ..' 0 (1> CO .1'1 .* / 0 -4. $:
*t tj D €0 th E %' C3 " .* 4 e' 'I

+J I. 'C 01 e' ': R:3 ./ ./ ') ./ e, r3,

0 44. .e St = 9 .3 t) e 4 le *

.$ .. C  3 4 1 +I t * +I •e 1 . 9 :$

N = :$ .* <3 D " .* m 4 „' $2

4 .e . = 0 S. 0, <:3' I. S. le .C ls: 1 e %
0 " 0 ." A 7 = 0 P 0 :2 0 *0

'a /5 . .C 54 4 ./ 4 * '0 k

+ 3 Sprache echt 50 28,6.55,  33,3 33,3 50 39,3 30,1 50 31 .110 36,9

+2 27,8 38,3.44,4 25,9 43,5 50 21,  33, 11,7 33,3 120

+ 1 5,6 17,7 14,5 50 to.7 17,2 16,,14,3 15,4 16,7 10.3 54 18,1

0 5,1 3,7 1,4 4,9 10,7 8,, '2,6 6,9 17 5,7

1 4,6 3,7 2,9 4,9 3,6 4,9 2,9 2,6 16,7 3,4 17 5,7

2 11,1 2,3 2,6 3,6 4,: 2,6 6 2,7

1,1
2 0,7

5,6 2,2 3,7 1,6 4,9 10,7 13 5,7 10,3 6,9 15

175 9 27 69 2 6 41 28 46 6 35 39 6 29 343



i K
= t

21
e'

Tabette Nr.: (3 & 0 '.
4' ./ " = 4. 0

D .e 1 =' St 0 4 0
0 * .J = 4. %'

Empfangerkategoris

3 1.1 1 .$ N /14 I. *4 .$
"' e' i

KFrage Nr.: 8
5. w  262

..' 4Wie wurden Sie die j A , i i i a B E j  D 100 %
*a

4.

praventive Wir- 0
.* 24=/4$:11152#11U

kung der Broschure j & 6 4 3 6 & 2 0, 0 3 * 4 4 C
e ./ ': %2

.* 0 " 0 .*a 4 4  11 41 = 0 M e 0 0 %
"

beurteilen ? m '0 U, (4 m le 0 'a % % 4 * la %

122.2 26.944.4 33.3 13.2 100 33.3 48.8 35.7 34.3 50. 40 30.8 50 51.7 106 40,5
Poeitiv

33.3 26.8 32.1 19.6 16.7 22.9 25.6 33.3 24.1 98 37.4
bedingt positiv 22.2 31,455,6 29.6·31.5

wirLungslos 11.1 15.5 14.8 20.3 16.7 7.3 7.1 15.2 2.9 12.8 3.4 46 17.6

negativ t'.1 5.· 7.4 1.4 4.9 2.2 3.4 12 4.6

Jl.] 5.. 7.4 10.1 !6.7 10.7 8.7 16.7 5.7  7.7 16.7 3.4 -"

ke4ne Meinung

Empfangerkategoria 18 175 9 27 69 2 6 41 28 46 6 35 39 6 29

in ZahZen

.



a K
C :.
t:) D

TabeZZe Nr.: 22 & <.
:' R ':

2 1i We7 0 "S

4 5 "

Empfangerkategorie
      &   0 i

Frage Nr.: 9.3 " 34 /
./ 1 .1 i 4 i

C .* .* " .r' * 0
:aWie warden Sie die -: g ':'

e. Reaktion ben,n- 3 2 :5 ·3
E E
: 2 1 4 1 :1 1 .i i + i 2324

I =

nen 7 Efiais#/S//2*653/ 1 100%
i 1 1

1. Intersse veret.33,8 51,4 44,4 37 52,2 16,7 48,8 46,4 41,3 16,7 22,9 48,7 50 34,5 145 52,5

 . EinateZZ. vera. 2,9 3,7 1,4 2,4 2,9 2,6 8 3'4

3. sonRtiaea 5,6 6,7 7.4 7,2 50 16.7 9,8 10.7 15,2 16,7 46 10,3 33.3 3,i 25 10'R
1 1 I i

Kombination 1+ 2 ,10.9 11,1 7.4 4.3 16,7 7,3 16,7 8,64 2,8 10,: 27 12

Kobination 1,2,+3 2,3 1.4 50 2,6 E 2,2

Kobination 1+3 5,3 3,4 3,5 10,1 - 16,7 7,3 7,1 15,2 16,7 5,1 10,; 19 8,2

Kobination 2+3 -,8 3,; 2,4 2,2 2,6 1
'

0,4

keine Angabe 55,8 22,9.44,4 37 1 23,2 133,3 22 35,7 26,1 33,3 57,1 25,6 16,7 41,1 113

Empfangerkategori  18 175 9 27 69 2 6 41 28 46 6 35 39 6 29 346

in Zahten 1



* Ii &
4 4

Tabelle mr.: 23 e 4 B $4

.:3*faa
Empfang.rkategorie E

.
. ·ta ,< .* '1   :1 '  .6

3C * *4

Frage Nr.: 9.2

eing
  i ·  

'

·i   i ·: : 3 2 6 C " 4
203:

.* *Ed£,6
Erfahren Sie S 3 E 100

Reaktion von der ·  1   .   e
': 4 m a

.

.:

\ ;t 1 14i .  0
$'

:':'":z:; ···· 'i i  i  i   '.6   4 i ·: i   & 5 'i i i %
% to

GefaZZen 11,1 60,6 55,6 55,6' 55,1.60 33.3,58,5 35,7 69 33,3 37,1 66,7 50 '48,3 '172 85,6

nieht gefaZZen 16,7 4.6 2,9 2,4 8., 2.6 12 6

4£18 - teila 5,6 3,4 342 2,2 50 16,7 4,9 3,6 8„16,2 2,9 5 1 16.7 17 ---4.4-

keine Angabe 66,7 31,4 44,4 40,7 34,8 50 34,1 60,7 32,£50 60 25,6 33.3.51.7 142

Empfangerkategorie 18 175 ,1,,1 69 2 6 41 28 46 6   35 39 6 29 343

in ZahZen



CD M R' 4
Tabelle Nr.: 24 a e Q 2 5/

*4 +I a . S: * 4. 5 0 '*
B .  / . e' = U <3>

t' I.

Empfangerkategorie 5 * ./ 4 5 %  CO +I " =
I. = le = N

* :' " e' \ '  <31 I. 4
Frage "r

-

. 9.1 ,3 ':' % & ': '4 = 2 '. ': '*

Erfahren Sie Reak- M ;   J .$ .* D E * X 328
/ *. .* 2 0. 9

i;1: ;:u:;:::r::r 3 2  4  i.I la
St

1 % 0. E e 0  ' .$ " " 1100 %
4 * 4

Broschure ? . *17*eliair
I. :& •$ .; " e \D . .* *
4 '* "' N rj 0 0 S. D /3) I. " 't ./ *  2
.* 0 . 0 .* A 4 W -rs ;$

%
$4 0 e (a 4 ., 4 Cn 4 I. ,2 2 :< :* 2 i:*

3a 22.2 82.3 44.4 59.3 71 100 66.7 61 60.7 69.6 50 42.9 74.4·66.7 58.6 237 72,3

nein 55.6 9.1 44.4 25.6 13 14.6 25 21.7 33.3 48.6 15.4 33.3 27.6 73 22.3

Tcils teils ,]6.7, 4.4 7.411.6 -- 16.7.19.5 3.6 6.5 16.7 8.6 5.1 6.9 J 8 5.5
3

keine Angabe 5.6 4 1;1 3.7 4.3 16.7 4.910.7 2.2 5.1 .
6.9 15

Empfangerkategorii 18 175 9 27 69 2 6
,

41 28 46 6 35 39 6 29 343

in Zahlen



Tabelle 24 

FrasenNr. 9.1  
Erfahren Sie Reak-

-5- *81 Efl,l;p-  hr e r

Frage-Nr. 8

Wie wurden Sie die

prdventive Wirkung
beurteilen?

gef allen
123 47,9 23 8,8 3

82,8 15,2

6 2,3 5
nicht gefallen 37,5

72 27,6 18
keine Angebe 76,7

insgesamt

1, 5

31,3.
6,9 4

19,1

1,9
31,3
1,5
4,4

16 6,1
.100.- 167 = 64 %

94 36

100 - 94 - 36 %

. .*
0 U

. .:
. S "

to > "

Z = % I. % '. % .e
. = . N 4)

./ * 'S 60 "

. " bo . .4
0 ./ QI C

C. C I.

1,2 151 57,9
2 100

203 77,  46 17,6 12 4,6 261 .100



Frage-Nr. 8

Wie warden Sie di4
praventive Wirkung
beurteilen ?

Frage-Nr. 10 A

Wie beurteilen Sie  2
die Idee, das Thema·=
Drogen mit dem o

Medium einer Zeitunf

49 72 8 11,8 6

63 67,8 17 18,3 3

9 53,0 4 23,5 1

3,2 10 93 100

301 - 1000 15 7,5 4 20.0 0 0

Gber 1000 10 83.3 2 16.7 0 00

..-

inag. Nennungen 196 71,8 43 15,8 12 4,4 22 273 100

(B,t)

Tab e 1 ) e 2 5

/0
C

0 =

0 C
A .. U

. al B
 0% % > r 16
C=

% .

= €U
I. " = '0

. /0 ./ -
I. " e =

C .:£ .A

50 8,8 5 | 68 100

5I 100

101 150 5,9 3 17 100

15t 200 \3 62,0 6 28,6 1 4.8 1 21 100

201 300 14 77,8 2 11,1 0 0 2 18 100

301 500 23 96,0 0 0 4,2 0 24 100

20 100

12 100



TabeZZe Nr.:26

Empfangerkategorie
'C

Frage Nr.: 10 '
./
"

Welches Medium zur r
+I

Bearbeitung dee .3
I.

Themaa Drogen wur- 4
•+

den Sie sieh wun- 4

achen 7

1. Film, Dias, Ue

b. Drogengefahren
2. F£Zm, Diae uaw

prim. praventiv

3. :'edienverbund

4. Materia Z fur
VepanstaZtungen

S. Poster, Buttom

- 4·fil"A.-
6..Medien f. EL-

trrY, 8,7+:r'71 Z'n

7..AZZg. Medien-
materiaZ

&

- 10,9

33,3 44

5,6

=

8. Brosehuren f.

31,00.Al 17 0 7

9. Broachuren w.2

Empfangerkategorie

in ZahZen

16,7

5,6 5,1

18 175

10,1 50

2,5 50

,.

69

9,8 10,7 6,5 16,7 14,3

53,7 32,1 50 33,3 20

238=

100

Keine Antwort 38,9 24 44,4 44,4 24,6 - 33,3 29,3 42,9 26,1 50 45,7 23,1 50 34,5 107 31,2

CO C
;1

:.
B

t3 $4
m

'.
&

.'. Ch g.
.e ') ': +I +I

D 'D
e

'=: I
0

= "
'1

4.
X

4. 0
ts :. b''. ... a' e +I

4 (0 ."
'

."
"'

.'
':

= I.
': Sl

<0 il il
 '  >

'*
\ St a I.. = e 4

N .' :' g
m +I .* ."

U K '>
"' .* CO

4
"

" I. 4 E f" :*
%  +'

':
.

0'
. * .$

ts %'
S' S. 0 14

0 " S. <3' E  '
e

... .C
0 %'

':' /. .$
:.

a.': .C
$4

./ 'e ./ e'I. St t \
.e

;3
e.

-,
t.

I. t)= "Cl = 41 .$
+I *. V: *

':
:5 :$ ." /3 .$ :*

'. t3
*j

'D
2X

t' .*
0

"
= 4 .'

0 :.
lo

 3,
$:

 ) " e' I.
0 .* a.

:, ':
a.

./ X
Q' ;S =

':

Ca e 0 4   2 0
=: 4 0

Q, .D
0

%
'*

% :* a

14,8 7,7 10,3 33 14

55,6 37 39,1 SO 56,4 33,3 41,4 137 58,1

8,6 14,5 2,4 3,6 2,2 5,7 5,1 3,4 26 11

3.4 1,4 2,4 7,1 4,3 2,6 3,4 10 4,2

2,9 3,7 16,7 2,4 4,3 5.7 5,1 16.7 10 4.2

0.6 2,i 3,6 2,2 3 1,3

0.6 1 0,4

1. 2,2 2,9 3,4 6 2,6

2,2 5,7 3,4 10 4,2

9 27 2 6 41 28 48 6 35 39 6 29 343



Tabelle Nr.: 27
' 
1
=C

Medienkategorie    
t

Frage K .2
..' &

Wie wiirden Sie di,P
c

praven&ive Wir-    
kung der Brosch.    
einschatzen ?

Positiv

%A
{D

C: 1
%-1 e
S> >
1 8

i£ 3
* 1
·rl • D

4 8 Z
.*
..

NC

*g
4-, 2
-1 1
0.

r1
L5
1i
.t

-* >

10,7 65,3 6,7 1,3

64

54
  51

4.
.1

'A 4

7/
C

94 5
: t,3 0

-'
E / 6

3 23 Z .-

4 

1 /2 5
e = . 9 E.;  -' .*

0. <11 :3

C. E =*'
.* e 00

13 5 . g

#Z 4 PH
28

.5
-C .#
0 = r-.A

10
.'

'.'
e

C ri
e ,

t. 1
.C-1 1

:3 1
26 1

m., 1

-. 1

2 6 6,7 75

bedingt positiv 12,8 55,1 14,1 7,  3,9 1,1 - 2.6

wirkungslos

negativ

Keine Angabe

22,9 43,6 11,4 5,7 2,9 - 2,9 -

13,3 37,4 13,5 2,2 2,2 -

Mediumkategorie 33 137 26

in Zahlen

193=
C 100
.

0
9
=
C
9
"
7

5,4 1,3 38,9

2,6 744 kn,4

35 le,1

2o 40 40 5 i 2,0

2,2 - 451

10 10 3 9 10 239 100



- =

e IL IE 3 '

Tabelle Nr.: 28
  C' I 40

'0 I . 0 0 * Mp
•Ce E .   h 7

Medienkategorie 0. W a 7$ 0 -i O Z .N

Saa: p ale '11 W 4. '.4
e

Frage 9 :.* e Ce

Erhalten Sie von
a * a WI Al. Km 23 3 2 .  2.g

Ih,dr,Zik,Euppe €   € 3, i ..3  3   t:  3. i    :;       2,0.
SWER-H e „ p .0 - +

-10-1(-0 W.ew.CM= 0 = 0/ 3 100
'. .-, <D CO-, e X + % C %= CCO Ae Z :. mo..= Z 4 eM :QM c

..' ;4 '- -1,

- := 4 0, 4 ..5 2
-
4 4 .,O  . 14 ·119. i... a.d

ja 11,5 58,7 12,1 4,6 5,2 1,1 0,/ 1,8 4,6 174 75,,

nein 23,3 58,1 7 2,3 2,3 2,- 4,6 - 43; 18,1
..

tells - teils 23,1 46,1' 8 8 16 13  5,7

keine Ang"be - -f    -- -16-:'...- 16,7 6 2,2

Medienkategorie 33 137 26 10 10 3 6 10 236 100

in Zahlen



Frage Nr.: 29 i
71

Beurteilung der prdventiven e

R

Wirkung der Broschure

D

N 0
m 9/

Kategorie: >:
"1

>

4* i W1
Bundesland -, ..., f % W XI =1%

:1 ;i i F
= =

T /1
C

-- -t
Schleswig Holstein 11 .91,76 1 8,3 - 12 4,5

Hamburg
' 7170 1 2 20 1 10 1013,8,

Bremen 6  75 2 25 M 3

Niedersachsen 23 979,3 3 10,3 3 10,3 2911

Berlin 6 66,6 3 33,3 - 9, 3,4

NRW 66 78,6 14 16,7 1 1,2 84 31,8

Rheinland Pfalz 8 53,3 6 40 1 6,7 15 5,7

Baden Wurthemberg 35 85,4 6 14,6 - 41 15,5

Saarland 4 roo 4 7,5

Bayern 19 76 3 12 3 12 25 9,5

Hessen 19 76 6 24 25 9,5

inagesamt 204 77,3 46 17,4 12 4,5 264 100



Betr.: Brose dire 'AZZtag - Szenen einer CLique"

Stre:,ungswege, Anwendunwegebiete, bfahrungen und Kritik

Enpfanger der Broackaren:

Name:

Beruf/Funktion:
Institution:

Strase:

ovt.

1. Prage:

In welehe Kategorie wurden Sie sich selber als Bnpfanger/Verteil·er unserer

Broschure einordnen?

0 SehiZe-KLasse-BibLiothek

0 Gesundheitsmt

0 Sosiater Dienst

0 B€Zdungseinriehtung

0 Apotheke, Aratpraxie, Krankenhaus

0 Sport/Freizeitoerein

0 Beratungspra*is
0 Jugendamt

0 Jugendheim/-zentrwn, Jugendgruppe.
Jugendwhnheim

0 Fo Zitisehe Organisation
0 Zentra Ze Beh rde

0 Veraicherungetrager, Krankenkasse

0 Konfessionel· e Organisation

0 Dachorganisation d. WohZfahptspflege
0

........ . (sonstiges)

2. Froge:

Auf weZchem Weg Zassen Sie das Material dem Endadressaten zukomen 7

0 AusZage zur Kenntnisnabne

0 gezieZte Information fur Rateuchende

0 Lesestoff fib Besueher

0 Arbeitenateriaj fur Gruppenarbeit

0 ArbeitmateriaZ im Beratungegesprtieh

0 Informationmateria Z fzir
Diskussionsveransta tungen

0 MateriaZ fur informeZZe Lern-

Bituationen (Unterricht)

0 Yersand auf Nachfrage

0 Versand dureh Verteiler

. . . (sonstigee)

(Mehrfaeblennungen Bind megl··ieh)

...



3. Frage:

Wo warden Sie Ihre Endadressaten einordnen?

0 Oberechiehtler

0 Unterschahteer

0 Mittehehdhtkr

0 Dorfler
0 Groastadter

0 KZe€n/1VitteZattiter

0 Gymnaeiasten

0 Berufaseliler

0 Hauptacd,uZer

0 soziaZfachachfizer

0 SondersehiZer

0 Studenten

0 Arbeital.ose

0 Asubie

0 Facharbeiter

0 Jugendarbeiter

0 Auslander

(Mehrfae;mennungen erwanseht)

0 strafgefangene

0 Soldaten

0 KZienten e. Therapieeinriehtung

0 ObdachZoae

0 AZkohoZiker

0 Drogenabh ng€ge
0 Proatituierte/Stricklungen
0 Popper

0 Punke

0 AZternative

0 poZit. Organisierte

0 Rocker

0 konfeaszoneZZ Organieierte

0 Sportvereinimitglieder
0 Verbandmitglieder (a.B. Pfadfinder,

Rates Kreus uew.)

0 Jugendzentrimabesueher
0 regelmaB£ge heigenbesueher

4. Frage:

Wie warden Sie aps Ihrer Sicht - aua der S€eht des Bestellers - den Bedarf

einer Bo k,hen Browhitre beurteiZen7

Mu13 sein, da der Drogeruniabra eh 3210123
standig *ununt

Es mu S vie Z mehr * prtiventiven 3210123
Berieoh getan werden

Die Broschure ist far meine
Arbeit gut brauchbar

3210123

Ist nicht notwendig, da das
Problem stark ubertrieben wird

Dae ws getan wird reicht
vaZZig aus

Sie ist fur mieh vOZZig unbrauch-
bar

5. Frage:

Me warden Sie mis Ihrer Sieht die Daretel ung der Problane Jugendticher in

der Broach£ire beurte€ZenP

bobLen hautnah dargeste ZZt ProbZen an den Haaren herbei-
3210123

gezogen

-2-



-3-

ProbZem sebr reaZietisch ProbZe,n stark ubertrieben
dargestezzt 3210123

Probleme treffen auf die Lebene- Probleme treffen nur auf gans3210123
situation aZZer JugendZ€shen zu wenige Auenahnen su

6. Frage:

wie warden Sie die inhaZ*Ziehe Aufarbeitung des ProbZemfe Wes Drogen beurteiZenF

Drogenkonawn wird verharmZost 3210123 Drogen werden su stark verteufeLt

Brosehare verZe€tet sum Drogen- 3210123 Ist yam Abschreclaingmi brauch

Brose;*ire f rdert die Auseinan- Brosehare bietet keine neuen Gedan-
3210123

dersetzung mit dem Drogenproblem kenansatze sur DrogenprobLematik

7. Frage:

wie warden Sie die redaktzone L Ze und duaer.Ziche Geetattung der Brosehfire beurte€Zen 7

Ansprechende Form 3210123 unhandZ€eh

ansprechencie B·Elder 3 2 1 0 1 2 3 abstofende Bi Zder

ubersicht Z€ches Layout 3210123 chaotisehe Struktur

entsprieht der Sproche der
3210123 sprach ich stark ubertrieben

Augendtiehen

B. Frage:

Wie warden Sie die praventive Wirkung der Brosehure beurtei ZenF

······ (offene Frage)

9. Frage:

Erfahren Sie Reaktionen von Ihrer Zietgruppe su der Broschure?

0 ja 0 nein

wenn ja, wie warden Sie diese Reaktionen benennen 7

0 gefazzen 0 nicht gefaZZen

0 Interesse am Thema verst<:irkt

0 EfuteLLung zu Drogen verandert

0 Veranderte Einste LZung zu Drogen

0
............. ................... (andere Antworten)

(Mekrfachnennungen ert*inseht)

...



Let=te Frage fur unaere Statiatik:

Aliev€eZ Broschiren haben Sie beateZZt? Ca. ......

WievieZ Broschiren haben Sie vertei Zt 7 ca. ...........

Haben S•ie noch Bedarf an mehr Brosoharen? 0 nein 0 ja ca. Stuck

Wie beurteiten Sie die Idee, daB Thema Drogen mit dem Mediwn einer Zeitung

zu bearbeften 7 ......................................... (offene Frage)

WeLehee Mediwn me, Bearbeitung dea Themas Drogen wfirden Sie Bieh Wlin8(henP

................................... "''''''""· ··········· Coffene Frage)

-4-
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